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Uj alapítások.
(K. ö.) Uj iparvállalatok, czukor- és 

ielyemgyárak alapításáról van szó, kil'o- 
lyásakép azon iparpolitikának, melyet a 
Széli-kormány székfoglalásakor hirdetett. 
1 kormány olynemü kedvezményeket he­
lyezett kilátásba, hogy az uj vállalatok 
létesítésének semmi sem áll útjában.

A közgazdasági politikában, valamint 
eddi" úgy a jövőben is a nemzeti állás­
pontot lógjuk szemügyre venni, vala­
hányszor oly intézmények létesítéséről ■ 
vagy támogatásáról van szó, melyek al- 1 
kaímasaknak bizonyulnak arra, hogy a 
mezőgazdaságtól, mely az ország első 
közgazdasági tényezője, az annyira szük­
séges támogatást elvonják. Már pedig 
semmi sem oly alkalmas a mezőgazdaság 
megkárosítására, mint uj iparvállalatok 
létesítése egy iparszegény országban. Ipar­
gazdag országban a verseny és a becsü­
letes munka biztosítja a vállalatok pro­
speritását, itten a versenytől nem kell 
tartani, azért az iparvállalatok nemcsak 
megkövetelik, de a boldogulás biztosítékát 
az állam és az érdekeltség támogatásában 
látják.

Idegen tőkét vállalatok létesítése czel- 
jából az országba csalogatni mindig nagy 
kötelezettséget ró az államra. Mert az 
idegen tőke a nagyobb koczkázat ezimén 
csak úgy hajlandó idel'áradni, ha az általa 
létesített vállalatok az állam részéről a 
legmesszebb menő kedvezményekben ré­
szesülnek. És az állam rendesen akkor 

szokott a protekczionizmus legnagyobb 
hibájába esni, ha uj iparágak létesítéséről, 
vagy a meglevők megerősítéséről van szó.

Magyarország abban a stádiumban 
van, hogy gondoskodnia kell ipar meg- | 
teremtéséről. Erre szükség van. Kettős 
éberséggel kell tehát őrködnünk afölött, 
hogy az a közgazdasági igazság rovására 
ne történjék. Közgazdasági szempontból 
a nemzeti álláspontra eddig semmit sem 
adtunk, a nemzeti termelést elhanyagol­
tuk, az exportra dolgozó ipart és keres­
kedelmet támogattuk, az eredmény az 
lelt, hogy közgazdasági életünk összeom­
lással fenyegetőzik. Az uj kormány ugyan 
kilátó ’ ,i hdvezte az ipar- és mezőgaz­
daság összhangzásba hozatalát, de az 
előlegezett bizodalmát csak tényekkel fogja 
az uj irány kiérdemelni. Már is hangok 
emelkednek, melyek kételyüket fejezik ki 
az iránt, hogy Darányinak támadása a 
borhamisítók ellen nem-e csak arra volt 
kieszelve, hogy a nemzeti pártnak a sza­
badelvű pártba lépéséi előkészítse és iga­
zolja. Kettős éberségre van tehát szükség.

Ha tehát az agrár érdekeknek igazán 
akarunk szolgálatot lenni, akkor vala­
hányszor iparpárlolási akczióról van szó, 
különösen pedig iparvállalatoknak idegen 
tőke segélyével alapításáról van szó, mint 
a jelen esetben, szükséges, hogy azt a 
kérdést felvessük, szüksége van-e az or­
szágnak azokra a megalapítandó ipar­
vállalatokra és a hozandó áldozatok fel­
érnek-e a várható gazdasági haszonnal ? 
A selyemgyárpkról nem szólunk. De már 
a czukorgyárakról mondhatjuk, hogy ke- 
vésbbé érdemlik meg az állami támoga­

tást. Tudjuk, hogy az egész czukorexport 
üzlet ingatag lábon nyugszik. Egyik állam 
a másik után veti ki a prémiummal ex­
portáló államokra a pótilletékeket, mi 
által mi leszünk adófizetőivé annak az 
országnak, ahová exportálunk. Amennyi­
vel tehát támogatására sietünk az uj 
vállalatoknak, az ősi szokás szerint, ismét 
csak a mezőgazdaságon fogjuk meg­
venni. A mezőgazdaságnak szüksége van 
az iparra, de egészséges fejlődésről csak 
ott lehet szó, ahol az ipar a mezőgazda­
ságra támaszkodik és nem megfordítva. 
Az ellenkező kísérlet mindig csúf bukás­
sal végződött, rossznak bizonyult, me­
lyet milliók sirattak meg. Magyarország 
államféríiainak van már tapasztalásuk 
ezen a téren, intő szavaink, reméljük, 
termékeny talajra találnak.

Ha tovább folytatjuk az exportipar, a 
mezőgazdasági termények bevitele és a 
nagytőke beczézgetését, akkor a merő­
gazdaságot veszedelmes krízis elé állítjuk, 
mely elsősorban abban log nyilvánulni, 
hogy a mezőgazdaságot megfosztjuk a 
szükséges munkaerőtől. Egy pár eszten­
deje úgy is elég a panasz ezen a téren. 
Ha a munkaerő általános hiánya azután 
mindenfelé érezhetővé lesz, akkor jönnek 
a panaczeák, a telepítés, a parczellázás, 
a nagybirtok feldarabolása sib. ami mind 
nem használ sokat, mert ez mind csak 
akkor jár gazdasági és társadalmi előny­
nyel, ha a mezőgazdasági termelés ha­
szonnal jár. Ellenkezőleg azt lógjuk el­
érni. hogy az egészséges munkaerő az 
ipartelepekre fog sietni, a mezőgazdaságot 
pedig csak a rokkant vitézek lógják el-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Kiegyenlített számla.

Irta: Stella.

A nyomdában lázas munka folyik, a lapok­
ban már előre hirdetett regénynek, az annyi 
érdeklődéssel várt »Való élet» megjelenésének 
terminusa holnap jár le. Az aláírásokkal telt 
ivek sűrűn érkeznek s a nyomda alig győzi i 
az expediálást. ,,

Dobay Vilma a szerzőnő izgatottan jar-kel 
a füstös kiadóban; tanácsokat. , rendeleteket, 
czimeket ad. ahova a tiszteletpéldányokat küld­
jék. A fiatal leány élete forduló pontján áll. E 
könyv sikere vagy esetleg kudarcza fog dönteni 
egész jövője fölött. A közönség érdeklődése 
Már eddig is igen nagy mérvű, de ez a szer­
inél nem jő számításba. Tudta, hogy a közön­
ség gyakran érthetetlen szeszélyből valósággal 
tömjénez egy-egy komoly, kompetens kritikusok 
által ócsárolt leszidott könyvnek, inig elejt 
olyant, a melyről a mérvadó kritika dicshyra- 
DOsokat zeng. Azért aztán a nagyszámú meg­
rendelések nem tölték el olyan örömmel, mint 
a minőt ez esetben várni leheteti. Attól felt, 
kogy a lapok azt fogják mondani, szívesebben 
látnánk a kezében seprüt vagy íőzokanalat, 
mint tollat. Igen szerény leány volt, kevés ön­
bizalommal nem is mert jó barátokra számítani.

A kiadó hízelgő nyilatkozata, a közönség érdek- , 
lődése nem számított nála. 1

— Ez utóbbit az inkognito teszi — monda . 
gyakran. — a nagy közönség mar csupa kivan- , 
csiságból is érdeklődik. Ehhez az is hozzájárul, i 
hogy ön nem akarja az ikognitót elárulni! ,

_  Ezt kegyed nem érti. A hatás sokkal 1 
frappánsabb lesz igy. A lapok fogják az inkog- ; 
nitót felfedezni a bírálatkor.

__ Istenem!csak már idősebb lennék néhány > 
héttel.

— Miért?
_  ; át. hogy a kritikák birtokában legyek 

már?___________________ , , , ,
— Oh egész nyugodt lehet, a lapok úgy 

fognak írni kegyedről, hogy megelégedhetik vele, 
ha° már hoszabb idői működés van mögötte.

— Adja Isten!
A kiadó jóslata szóról-szóra beteljesedett. 

A »Való élet« szerzőjét komoly tehetségnek 
nyilvánították általában, akire fényes jövő vár, 
aki méltó helyet foglalhat a sok nagy ember 
között az Olympuson.

Az öreg Dobay, mikor ezt megtudta, 
mérgében úgy oda vágta legkedvesebb tajték 
pipáját, hogy ezer darabra tört. Most kény­
telen volt végre elismerni a leány a tehetseget. 
Ezek az újságírók utoljára is nem beszéllek 
mind össze és csak okosabbak, meg mérvadób­
bak mint ő. Udvariasságnak nem lehet tekin-

■ teni ezt a sok dicséretet, mert nem is ismerik 
‘ a leányát, aztán meg ha még szép volna' De

ezt még az édes apja sem foghatta rá. \ agy 
talán a furfangos kiadó, hogy nagyobb legyen 
a hü-hó, az összes újságírókat elbolonditotta, 
azt mondván, nekik, hogy a »Való élet« szer­
zője gyönyörű szép fiatal leány. No, furcsa 
lenne! Ezt a feltevést azonban maga is nevet­
ségesnek találta, Hiszen az a nagy sereg léhütő, 
— amint a tollforgató embereket nevezni sze­
rette, — csak nem ir össze annyi dicsérő 
hymnust egy ismeretlen nőről csupán azért, 
mert szépnek hiszi! Nem, ilyennek még sem 
hiszi az egész haszontalan gárdát, pedig bárkit 
és bármilyen foglalkozású embert is többre 
becsült az Író embernél. Most még jobban ha- 

i ragadott rájuk, hogyne, mikor olyan határozott 
! állást foglalnak ellene, mikor vele szemben a 
I leánynak adnak igazat.

Dobay Miklós, bár a tizenkilenczedik szazad 
I második felében született, olyan elveket vallott, 
I melyek a nőemanczipácziónas nem adtak lét- 
; jogosultságot. Azt tartotta, hogy a no nevelése 
I ne terjedjen többre a köteles hat esztendőnél. 
I Ez idő alatt megtanulhat, annyit, amire feltét- 
I lenül szüksége van az életben, enne! nem kell 
• többet tudnia s ha már mégis tud, ez csak a 
i háztartása hátrányára lehet. S iine a sors 

iróniája! Éppen az ő tanyának kell nagytehet- 
ségü írónőnek lennie. A seprüt, főző kanalat 
szívesebben látta volna a kezében, mint a tollai. 
De hát mit tehetett; le kellett nyelnie a ke­
serű falatot. Végre is két olyan ellenlábassal, 

' mint a felesége és leánya nem volt ereje meg-
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látni. Legalább Németországban erre a 
tapasztalatra jöttek.

Nem ajánlhatjuk tehát eléggé az óva­
tosságot az iparpártolás terén. Ha a nem­
zetgazdaság erős épületét akarjuk meg­
építeni, akkor a legnagyobb gondot az 
alapok biztosságára fordítsuk, ami nálunk 
észszerűen csak a mezőgazdasági érdekek 
biztosítása utján történhetik.

A püspöki konferenczia.
A primási palotában ma folytatták a 

püspöki konferencziát. A múltkori elma­
radottak közül ma megjelent: Samassa 
József egri érsek, Schlauch Lőrincz bíbor- 
nők, váradi püspök, Szmrecsányi Pál 
szepesi, Hettyey Sámuel pécsi, Radu De­
meter lugosi gör. kel. püspök.

A konferencziát a prímás 10 órakor 
nyitotta meg. a jegyzőkönyv vezetésére 
Icánkovics János rozsnyói püspököt kérte 
fel.

A prímás a szokásos ima után jelen­
tette, hogy az első konferencziához képest 
kihallgatáson volt a királynál és rész­
letes jelentést tett a püspöki karnak a 
kúriai bíráskodás szószékszakaszaival 
szemben elfoglalt álláspontjáról.

A konferenczia örömmel és megelé­
gedéssel fogadta a prímás jelentését s 
folytatták: a tanácskozást.

Többen javaslatot tettek arra nézve, 
hogy a püspöki kar milyen magatartást 
tanúsítson holnap a főrendiházban s meg­
állapodlak a felszólalók személyében.

Legelőször a prímás fog felszólalni. 
A konferenczia déli 12 órakor véget ért. 
A legközelebbi konferenczia ősszel ül egybe, 
amikor elintézik az egyházi és tanügyi 
folyó ügyeket.

Budapest, május 9. (Saját tud. táv.) 
A »Magyar ország« értesülése szerint
Samassa egri érsek és Schlaneh Lőrincz / 

bibornok püspök a konferenczián latba ve­
tették minden befolyásukat a kúriai birás- 
kodás mellett, bár nem zárkózhattak el 
az aggályoktól. Vaszary Kolos herczeg- 
primás hosszasan szólt és különösen en­
nek köszönhető, hogy a javaslatot általá­
nosságban egyhangúlag elfogadták, a rész­
letes tárgyalásnál azonban módosítást fog­
nak benyújtani. A részleteknél Schlauch 
Lőrincz bibornok püspök és Samassa ér­
sek fognak beszélni.

Bánffy br. öröksége.
Egyes fel-felpattanó titkok a BáníTy-Bádeni- 

aera idejéből folyton eszünkbe juttatják azon 
időket és áldjuk a sorsot, hogy elmúlt felőlünk 
a veszély. Most a Bánffy-féle béketanácskozások 
titkaiból az pattant ki, hogy Bánfly br. és fíá- 
deni a puktumol írásba foglalták és a magyar 
kormány kötelező nyilatkozatot tett, hogy föl­
emeli a kvótát. Bádeni osztrák miniszterelnök 
bukása után Gautsch br. elejtette a paktumot 
és ezzel együtt megdőlt a magyar kormány 
írásbeli nyilatkozata is.

A katli autonómia.
A kath. autonómiai kongresszus 27-es bi­

zottsága ma a 9-es bizottság javaslatának hu- 
szonharmadik pontját tárgyalta s azt változat- 
1 nul elfogadta. E szerint az egyházközségi gyű­
lések választják az egyházmegyei világi kép­
viselő-választókat hat-hat évre, még pedig ha 
az egyházközségnek 400 tagja van, vagy azon 
alul 2, ha 400-an felül 4, ha 1000-en felül 6 
és még ezen felül műiden 500 tag után 1 kép­
viselő-választót.

Osztrák miniszterek Budapesten
Gróf Thun osztrák miniszterelnök, dr. Kaizl 

pénzügyminiszter és báró Dipauli kereskede­
lemügyi miniszter, dr. Spitzmüller, dr. Bernatzky 
és dr. Gruber miniszteri tanácsosok, dr. Stibral 
osztályfőnök és dr. Forstner miniszteri segéd­
titkár kíséretében tegnap este ideérkeztek és 
az «Angol királynő*-be szállta^. Az osztrák mi­
niszterek ma délelőtt fél 11-kor a miniszter­
elnökségi palotában Széli Kálmán miniszterelnök, 
Lukács László pénzügyminiszterrel, Darányi 

Ignácz földmivelósügyi miniszterrel és Hegedte 
Sándor kereskedelemügyi miniszterrel érteke/ 
leire gyűltek egybe. Előbb ö Felsége 77ilf/ 
grófot hosszabb kihallgatáson fogadta. u»v , 
az osztrák miniszterelnök csak délelőtti fél ti 
zenkét órától fogva vehetett részt az értekez 
létén.

A közös miniszteri tanácskozás ma csaki- 
a bankszabadalom ideje körűi forgott. Holnap 
tárgyalják a kiegyezésnek a fogyasztási adókra 
vonatkozó kérdését.

Széli Kálmán miniszterelnök az osztrák 
vendégek tiszteletére a Nemzeti Kaszinóban 
luncheot ad.

A kanzelparagraf a főrendek előtt
Érthető érdeklődéssel néz a keresztény 

Magyarország a kúriai bíráskodások mai fő­
rendiházi tárgyalása elé. A magyar főrendiház 
konzervatív érzületü többsége sok radikális 
vészthozó újítástól mentette már meg az országot, 
nem ok nélkül várjuk tőle, hogy ezúttal meg­
fogja tenni kötelességét, mikor arról van szó, 
hogy az Isten házában az isteni ige hirdetését 
megmentse a csendőrfelügyelettől s a kegyelem 
székét, a gyóntatószéket a profanálástól.

A mai gyűlésnek érdekességet és súlyt 
fog kölcsönözni a herczegprimás és a püspökök 
határozott állásfoglalása, melyet a prímás előre 
bejelentett az apostoli királynak.

A szavazás eredményét előre sejteni le­
hetetlen. Mind a két tábor erősen szervezkedik. 
A kormány berendelte embereit, kik közti’ 
azonban már sokan le vannak kötve.

Vannak ugyanis elemei a főrendiháznak, a 
kik akkor, a mikor báró Bánffy először nyuj- 

j tóttá be a javaslatot, szintén ellene szavaztak 
a kanzelparagrafnak és pedig magának Bánffy- 
nak a kívánságára a ki a saját javaslata 
ellen szavaztatta meg a kinevezett főrendeket. 
A kinevezett főrendek közül igen sokan szavaz­
tak akkoriban a szószék paragrafus ellen. Ezek 
közül majdnem valamennyi ott ül még most 
is a főrendiházban. As inkonzekvenczia vádját 
senki sem szereti magára zúdítani s azok, a 
kik első ízben ellene szavaztak, ma sem te­
hetnek egyebet, legfölebb abszentálhatják ma­
gukat, a mi a javaslat sorsára mégis befolyást

küzdeni.Pedig ezzel az ostoba históriával hosszú 
éveken át dédelgetett kedves álma lett sem­
mivé, annyi szeretettel és annyi gonddal épített 
terve dőlt romba. Mert ő a Dobay család sarja, 
Vilma neki egyetlen gyermeke. Még gondolatnak 
is borzasztó volt, hogy e hajadonban oly tekin­
télyes család benne kihaljon. Kénytelen-kelletlen 
megadta magát sorsának, lassankint mégis 
meg kellett barátkozni e gondolattal, mert mit 
tehetett, a leánya tökéletes Dobay természetű 
volt, a ki vas akarattal birt és ha törik sza­
kad is keresztül viszi a mit elhatározott. Mért­
nem tette ő is azt, a mit akart, mért hagyta 
cserbe az a vas következetesség, mely minden 
Dobaynak sajátja, kérdezte gyakran magától? 
Hanem a felelet késett. Erőszakkal csak nem 
hurczolhatta a lányát az oltár elé! S ki tudja nem 
fogotl-e ki rajta? az képes lett volna nemmel felelni. 
Egyikőjüknek engednie kellett s szomorúan látta, 
hogy az az egyik ő lett volna.

Nagy léptekkel járt fel s alá szobájában 
s nézte az összetört kedves pipát. így törtek 
össze reményeim is, fakadt ki keserűen. És en­
nek csak az a nyomorult volt az oka. Ha 
Vilma őt meg nem ismeri, ma már bizonyára 
boldog hitvese a derék Sára Péternek és . . . 
alig mert e gondolatoknak kifejezést adni. Már 
a puszta képzelet is milyen barátságossá tette 
a rideg szigorú arezot. Szinte látta azokat a 
kedves kis angyalkákat, a kik oly édesen mo­
solyognak rá, hallotta a mint mondják nagy­

apa . . . érezte, mint csimpaszkodnak hízelkedve 
a bozontos szakállába.

Édes merengéséből a postás érkezése za­
varta föl. A sok közül egy újság tűnt föl neki, 
kibontja nézi nézi, ez is leánya dicsőségét hirdeti. 
Dühösen csapja le a lapot s valósággal ro­
hanva fut ki a szabadba a levegőre . . .

Vilma gondolatokba merülve ül íróasztala 
mellett, előtte egész halom újság van kibontva, 
melyek mindenike az ő diadalát hirdeti, de ő 
nem olvassa, csak nézi száraz, bámuló szemek­
kel. A sok szép dicséret nem okoz neki olyan 
örömet, mint hitte, nem tette olyan boldoggá, mint 
várni lehetett. Mit ért neki az egész világ hó­
dolata, tömjénezése, ha az az egy, ki szivének 
legdrágább volt, nem sietett üdvözlésére, nem 
vett részt a nagy tömeg lefedezésében. Pedig 
már eddig tehette volna, a könyv négy hét 
előtt lett postára téve, ez idő alatt csak el­
olvashatta. Persze nem sejthette, hogy a Czip- 

í riána név alatt ki rejtőzik. Ha az első négy öt 
lapot elolvassa, tisztában kell lennie a szerző 
kiléte felől. De ki tudja, akar-e egyátalában 
tudni a szerzőről? Az általunk közösen meg­
állapított terminus óta, melynek leteltével négy 
héten belül meg kell jelennie, már fél év mull el. 
S e fél év óta még csak eleijeit sem adott 
magáról. Ki tudja, ott van-e még, szándékozik-e 
visszajönni érte. Nem bánta-e meg akkori két 
év előtt tett ígéretét? Hisz a férfiak olyan áll 
hatatlanok! Egy újabb csinos arcz hamar elfelejti 

'' velők a régit, kinek hűséget, szerelmet, esküdtek.

Most Vilma nem csupa szeszélyből, nem 
csupa különczködésből rontotta apjának annyi 
szeretettel, gonddal épitett. légvárait. Meg volt 
neki is a maga regénye. Őt év óta ismerték és 
szerették egymást. Kiss Mihály őszinte, koinolj 
vonzalommal viseltetett a leány iránt, ki ot 
valóságos rajongással vette körül. A nettre 
büszke apa nem szívesen nézte a viszonyt. 
Kiss Mihály nem lesz a Dobay névnek dicső­
ségére soha. Az ambitiozus ifjút — kinek tudomá­
sára jutott az öreg ur e kijelentése — bántotta 
a dől 'g, sértett önérzettel fordult cl házuktól, 
levélben hagyva meg Vilmának, hogy addig 
vissza nem tér hozzájuk, inig a Kiss név e 
nem homályosttja a büszke Dobay nevet. a 
elég erővel bir ez idő alatt, hűségesen várni 
reá, ám jó, ha nem, adja azt mar mos
tudtára.

— Ha tiz évig is kell reád várnom 
irta a leány — türelmesen fogok várni ab a. 
a reményben, hogy megkapom érte jutalmaimé 
Vezéreljen az Isten ulaidon s vezessen íme11 ’ 
vissza az én ölelő karjaim közé.

Es Vilma várt türelmesen abban a ■ 
menyben, hogy Kiss Mihály visszajön. ‘ • L 
volna, de nem lehetett. A konstantinap I 
nagykövetnél volt alkalmazva s kitűnő 
latai elismerésül az egyptomi követségbe- 
kiküldte fontos politikai missió 
Sokat, nagyon sokat gondolt most ott 
gyott kedvesére és annak tett ígéretére, m 
ez idő szerint az expedilió befelyezteig
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gyakorolhat. Mert ha nem is szavaznak ellene, 
de távol maradván, apasztják azoknak a szá­
mát, a kik mellette lesznek, viszont a turf- 
elen’iekkel gyarapodik azoknak a száma, a kik 
szavazatukkal ellene foglalnak állást.

fiók-közgyűlés a városházán.
_ Három szakbizottság együttes tanácskozása. —

Nagyvárad város közgyűlési termében teg­
nap délután egész kis közgyűlés folyt le.

A pénzügyi-, gazdasági és jogügyi szak­
bizottság együttesen tartotta ülését esti 7 óráig. 
Alig volt a jelenlevők között olyan bizottsági 
tag. aki legalább egyszer nem szólalt volna fel.

Különben olyan fontos ügyek kerültek tár­
gyalás alá, a melyek elsőrendű kérdések a vá­
ros fejlődésére, jövőjére. Szóba került a sertés­
vásártér s ezzel kapcsolatosan az állatvásárok 
összpontosításának ügye, a létesíteni szándékolt 
selyemgyár segélyezése s még néhány kisebb 
jelentőségű dolog.

A selyemgyár ügyéről más helyen közöljük 
a tanácskozás menetét, az alábbiakban az ülés 
többi részéről referálunk.

Jelen voltak:
Beöthy László főispán, dr. Bulyovszky József 

polgármester, Dr. Molnár Imre, ifj. Rimler Károly, 
Hegedűs Géza, Ragány János, Ternyei Antal, dr. 
Radó Ignácz, dr. Sarkadi Lajos, Tóth Márton, Nó- 
methy Károly, Rácz Mihály, Dr. Dési Géza, Bordó 
Ferencz, Dr. Bozóky Alajos, Milibák József, Serényi 
Gusztáv, Janky József, Kugler Albert, Komlóssy 
József, Szüts Dezső, Dr. Kurländer Ede, Dr. Son­
nenfeld Zsigmond, Busch Dávid, Dús László, Mezey 
Mihály, Dr. Friedländer Sámuel, Huzella Gyula, 
Óváry Sándor, Lobié Henrik, Reismann Mór, Dr. 
Várady Zsigmond, Déry János, Kunz Gusztáv.

A fogyasztási-adó szabályrendelet.
Bulyovszky József dr. polgármester elnökölt.
Első sorban a szesz-, bor- és husfogyasz- 

tási adók kezelésére vonatkozó szabályrendelet 
volt tárgyalásra kitűzve, azonban a miniszter 
időközben értesítette a várost, hogy minta­
szabályrendeletet készíttet s ehhez kell az egész 
országban alkalmazni a szabályrendeleteket, ki­
véve, ahol rendkívüli, spt cziális esetek forog­
nak fenn.

Mivel ezen minta-szabályrendeletet meg­
küldi a miniszter. Bordé Ferencz tanácsos in­
dítványára levették a napirendről.
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A sertésvásár-tér rendezése.
Komlóssy József tanácsnok előterjesztette, 

hogy az állat-vásárterek összpontosítása tárgyá­
ban a városi tanács, valamint a kereskedelmi­
es iparkamara külön memorandumot dolgoztak 
ki, amelyet az összes bizottsági tagoknak meg­
küldték. Felolvasta továbbá a kereskedelemügyi 
miniszter leiratát, amely szerint a serlésvásárt 
ez évi augusztus 1-ig engedi a mostani területen 
s ha addig megfelelő vásár-térről nem gondos­
kodik a város, betiltja a sertés-vásárok tartását 
Nagyváradon.

Kapcsolatosan Komlóssy tanácsnok elő­
terjesztést tett, amely szerint az idő <^y rövid, 
hogy a sertés-vásárteret addig berendezni nem 
lehet s leghelyesebb volna a Nagypiacz-léren, a 
Pecze folyó és az áruraktárak között berendezni. 
A mostani csekély forgalom mellett eltér ideig­
lenesen a sertés-vás r s a miniszter kivánsá- 1 
gának is elég lesz téve.

Dr. Sarkadi Lajos azt az okot látja ezen 
terület ellenében fennforogni, hogy a közúthoz 
közel van, pedig ezt a törvény nem engedi 
meg. Ö ideiglenesen nem oldaná meg a sertés­
vásár kérdését, hanem mindjárt véglegesen kel­
lenne a dolog elintézéséi kezdeni. A rosszul 
informált miniszter után meg kellene kisérteni 
a jobban informált miniszternél az ügyet. Kér­
jen további haladékot a város, de ha nem is 
kapunk uj haladékot, inkább ne legyen sertés­
vásárunk addig mig eldől, hogy egyik vagy 
másik helyen összpontosítjuk az állatvásárt. Á 
tanácsnok előterjesztését csak föltételesen fo- I 
gadja el.

Ifj. Rimler Károly felvilágosításokkal szol­
gál. A törvény azt kívánja, hogy a sertésvásár­
tér kerítve legyen. Ez ke. ésből meg lesz az 
áruraktár háta mögött. Kavicsolni pedig úgy is 
kell ezt a helyet s jó lesz szénapiacznak. Ajánlja 
a tanácsnok javaslatát.

Bordé Ferencz szintén e mellett szólott. 
A végleges összpontosítás felett most úgy sem 
határozhatnak. Erre nézve nem lett megkér­
dezve a legjobban érdekelt gazdaközönség kép­
viselője: a Gazdasági Egyesület.

Dr. Radó Ignácz elfogadja ideiglenesen a 
tanácsnok által ajánlott megoldást, de gyorsan 
intézkedjék a tanács, hogy a sertésvásár mi­
előbb a városon kívül legyen elhelyezve.

Komlóssy József tanácsnok dr. Sarkadi 
Lajos beszédével foglalkozván, rámutat arra, 
hogy évekig eltart a kisajátítás keresztülvitele. 
Az pedig nem lehet érdeke a városnak, hogy 
évekig szüneteljen a sertésvásár.

Dr. íricdlünder Sámuel az ellen szól,

hogy idegen elem, pl. a Gazd. Egyesület bevo­
nassák a dologba, mikor ez a saját ügyünk 3 
minden illetékes faktor meg lett hallgatva. A 
város határa kicsi s a volna a helyes, hogy a 
holt kéztől megváltanánk a hozzánk szomszédos 
területet. 11a egy nagyobb gyár akarna itt lé­
tesülni, nem tudnánk területet adni. Ideiglenesen 
elfogadja a Komlóssy javaslatát, de a tanács tegye 
meg a lépéseket az állatvásárok mielőbbi ren­
dezésére.

Dr. Molnár Imre nem osztja a Friedländer 
véleményét. Meg lett kérdezve minden kereske- 
kedelmi és ipari faktor, pedig az állatvásár­
terek ügye nem ipari, hanem gazdasági kérdés. 
Nem is egészen a mi házi kérdésünk, meri a 
megye egész közönségének érdeke az. Elfogadja 
a tanács javaslatát az ideiglenes elhelyezésre.

Mezey Mihály minél szélesebb körben meg­
vitatná az összpontosítás kérdését sárrá nézve 
minden irányban hallgassák meg az érde­
kelteket.

Némethy Károly a miniszteri leirattal fog­
lalkozik. Nem lát semmi veszélyt abban, ha 
halasztásért felírnak a miniszterhez, de a ta­
nácsnok javaslatát is helyesnek tartja. S ez 
jobb is, mintha májusig haladékot kapnánk, 
mert az összpontosítás ügyét még sok oldalról 
meg kell világítani.

Az első lépés — a Koiniiiendáns-rétre

Dr. Bulyovszky József polgármester uj ja­
vaslattal állott elő, amely megleptea Kommen- 
dáns-rét ellenzőit s nagy örömmel töltötte el 
Friedländert és társait. Aggályai vannak a ta­
nácsnok által javasolt ideiglenes rendezés iránt, 
mert nem hiszi, hogy a terület alkalmas lenne. 
És belekerül 7—lü ezer forintba. Jobb lenne 
szerinte, ha már most a Kommendáns-réten 
rendeznék be a sertés-vásárt.

Közbeszólás: Nem engedi a káptalan.
Bulyovszky József dr.: A városnak van ott 

j 8 hold földje. Ezt át lehetne cserélni a kápta- 
j lannal más területre. Az összpontosítás kérdése 

elhúzódik nehány évig s addig legalább van 
rendes sertés-vásárterünk.

Ifj. Rimler Károly azt látja, hogy a pol­
gármester nem ösmeri a helyet, mert ahhoz 
ut nincs. Az elcserélés is formaságokkal jár s a 
Kommendáns-rét talaja süppedékes és augusz­
tusig nem lehet rendezni. Ajánlja az egyedüli 
alkalmas módot a megoldásra: a tanácsnok ja­
vaslatát.

lehetetlen volt, beváltania. Ez akadályokról 
persze a leány mit sem tudott, ő csak a hűt­
lenségét látta kedvesének és nagyon, nagyon 
szerencsétlennek érezte magát.

— Mit. is szeretne rajtam — tört ki be­
lőle a keserűség. — Hisz a természet igazán 

-mostohán bánt velem.
A tükör elé ált és vizsgálni kezdte magát, 

áz alakjával meg lehetett elégedve, csinos, kar­
csú alak volt, méltóságteljes magatartással, 
Plasztikus idomokkal. Hanem az arcza ? azt még 
a legjobb indulat sem mondhatta szépnek. Az 
a mondás, hogy a szem a lélek tükre, itt em 
’gőzölődött be, mert olyan nagy, nemes léleknek 
nein lehetett ilyen tükre. Nagy, kidüledt. fekete 
’Zeniek voltak ezek; minden kifejezés nőikül 
ámultak a semiségbe. Vörös haja mélyen be- 

te homlokát s dús hullámokban boritá el 
Jet, nyakát, vállait; ez volt talán az egyedüli 
? fajta, bár sokan voltak ellenkező véle- 

Ifnr en fekete szemöklei sajátságos el- 
képeztek a bronzvörös hajkoronával. 

vír00'1. tlai.lott orra> hegyes álla, meg duzadt 
adtak08 a^ka' l,izony°s határozott férfias jelleget 
k.,a az egész éppen nem kellemes össz- ^Jomásu arcznak.
volníl lla^Ta eI a tükörtől, ha szép 
tein gondolta — bizonyára már rég ér­
iek ^,n tudja micsoda kék szemű szépség­
adta Va^y valamely édes arczu leánynak 
Szep a. Szivét, hja a férfiak csak a szemeiket

** ^eltelni, csak a külsőre adnak. A 

belső érték, a lélek nem jő nálok számí­
tásba. Most sajnálta csak, hogy ideálja akkori 
proposilióját el nem fogadta. .Mennyi keserű 
órától menekül meg, ha mint az ifjú akarta, 
leveleznek. így legalább nem töltött volna el 
egy hosszú fél esztendőt kínzó, lélekgyötrő bi­
zonytalanságban. De hát ő mindenben eltér 
másoktól, mindenben különös?! A gondolatok 
őrült sebeséggel kergették egymást izgatott agyá­
ban. Egyik pillanatban igazolta, másikban vá­
dolta a távollevőt. Ha levelezünk is, nem tör­
ténhetett volna-e úgy az sem, ami bekövetke­
zett? Tahin még rosszabb lett volna a mind­
inkább hidegülő, mindig közönyösebb leveleket 
olvasnia, így végre is nem tud semmit és az egyik 
lehetőség, hogy egyszer csak betoppan ép úgy 
fenn áll, mint a másik, hogy itt hagyja keserű 
könnyek között sorvadni, míg ő maga talán egy 
másik oldalán szerelemben, boldogságban él. 
Hsak most látta micsoda mentő s az is volt 
neki e rettenetes helyzetében az az Isten adta 
irói tehetség, melynek létezését csak most hitte 
el, amikor annyi mérvadó ember bizonyította 
be oly sok dicséret kíséretében. Talán megőrül 
folytonos kínzó gyötrődésében. Hálásan tekin­
tett az ég felé és egyszerre jól eső érzés vett 
erőt rajta. A szomorú, kétségbeesett gondola­
tokat mások váltók fel. hirtelen, mintegy va­
rázsütésre fellobogolt szivében a remény, mely 
boldogságot, szerelmet Ígért.

Merengését apja belépése zavarta meg. Az 
öreg ur egy újságot tartott a kezében s szó 

nélkül nyújtotta át leányának. Vilma mohón 
olvasott a jelölt helyen. Arcza elhalaványodott 
az örömtől, a boldogságtól. Tehát igaz, nem 
hagyta őt el nyomorultan mint ahogy sokszor 
elkeseredésében hitte. Szereti őt még mindig és 
csupán a kötelesség, a hivatalos elfoglaltság tar­
totta vissza eddig Ígéretei beváltásától. Hisz1 itt 
van tisztán, értelmesen. Kiss Mihály egyptomi 
expedíciónál tett kitűnő szolgálataiért legma­
gasabb elismerés és méltó kitüntetésben része­
sült és most szabadságoltatva magát siet haza, 
hogy két és fél év előtt itthon hagyott arájával 
oltár elé lépjen.

— Es te nem is örülsz? — kérdé a leány 
apja komoly arczába tekintve.

— Dehogy nem — hangzott a felelet — a 
te örömed az enyém is, de hát én nem tudok 
annak úgy kifejezést adni.

Pedig apja nem örült. — hiába csak job- s 
ban szerelte volna Sava Miklóst vejéül látni, 
mint ezt. Kifelé indult, félt, hogy az éles szemű 
gyermek leolvassa gondolatát arczáról. Minek 
rontsa el ezt a sok szenvedés árán nagyon is 
megérdemelt kis boldogságot.

Kiss Mihály mikor visszaérkezett Egyptom- 
ból. meglepetve vette a könyvet, mely őt várta. 
Nem tudta elgondolni ki küldheti azt neki: 
Gypriana nem sejtette vele a szerző igazi ne­
vét. Kíváncsian, érdekkel olvasta el. Most az­
tán már tudta kit rejt az inkognitó. Büszke 
volt, menyasszonyára. De féli is egyúttal. Em­
lékezett Vilmának azon szavaira melyet elvá-
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Ragdny János szintén ilyen véleményben 
van. A mostani sertés-vásártér át van adva a 
villamos telep részére. A Kommendáns-réten a 
sertés-vásár nagy költségbe kerülne s a hozzá­
járó ut kisajátítása hosszú időbe kerülne. A 
tanácsnok által javasolt tervezetet pedig úgy is 
rendezni kell.

Kunz Gusztáv a polgármester javaslatát 
pártolja, mert ezzel meg lesz az első lépes 
a kommendáns-réti összpontosításhoz.

Busch Dávid főmérnök szólott ezután a 
kérdéshez. A bekerítés kevésbe kerül, ezenkívül 1 
kavicsolni kell a Pecze melletti területet. , A i 
kommendáns-réti elhelyezés, a mint a polgár­
mester javasolta, nehézségbe ütközik. A varos 
8 hold földjéhez nincsen ut. Csak ha a kap- 
talan a Gilányi-sor mellett levő földet bocsa- 
taná át cserébe, lehetne a kérdést jól meg- 
oldani. , !

most ki, hogy a sertésvásárt ideiglenesen ren­
dezik; hogy hol, azt tanulmányozza a tanac: s 
s tegven jelentést.

Dr. Sonnenfeld Zsigmond a főmérnök fel­
világosításából arról győződött meg, hogy a 
tanácsnok javaslata a helyesebb. Most ne be­
széljenek összpontosításról, hanem a minisz­
teri leirat folytán előállott helyzetről. A polgár- 
méster javaslata kivihetetlen.

Dr. Friedländer Sámuel közegészségi szem­
pontból is jobbnak tartja a polgármester ja­
vaslatát. A Gilányi soron a káptalan úgy is 
el akarja adni a földeket s 800 frtért lehet 
holdanként venni. Ha cserélnek meg nem jön 
pénzbe sem.

Azon indítványt teszi, hogy bízzak meg a 
polgármestert, igyekezzék a káptalantól a Gi­
lányi-sor mellett venni vagy cserélni , alkalmas 
területet s ott helyezzék el a sertésvásáit. Ha 
ez nem sikerül, a tanácsos javaslatát valósít­
sák meg. — l'yen sorrendben fogadják el az 
indítványt. .

Elfogadta a többség a Friedlander indít­
ványát.

szabbitsák meg a bérletet, de 1 évvel kevesebb 
időre, mint a Zöldfáé érvényben lesz.

A Sas bérletét 1907. decz. 31-ig meghosz- 
szabbitották.

Nem lesz biczikli-adó.
Boráé Ferencz tanácsnok előterjesztést 

tett, hogy a közjövedelmek fokozása czélja 'ól, 
más városok példájára, elvileg fogadják el a 
kerékpárok megadóztatását.

A főkapitány ellene szólott, mire az elő­
terjesztést elvetették.

í Selyemgyár Nagyváradon.
Nei'fí fogadtuk lelkendező örömmel, mikor 

egy selyemgyár felállításának hire ment Nagy- j 
váradon s ma sem füzünk hozzá olyan vérmes 

| reményeket, tekintve a hozandó áldozatot, mint 
Dr. Radó Ignácz csak annyit mondana ' egyeseknél tegnap láttuk. Éppen nem kicsinyel- 

— jük pedig egy-egy nagyobb gyártelep fontos köz­
gazdasági hasznát, de az ilyen dolgoknál a lob­
banékony szalmalángnál inkább helyén valónak 
tartjuk a higgadt megfontolást.

Konstatálni kívánjuk, hogy a vállalkozó 
Schuch Hermann most már egészen más köve­
telésekkel áll a várossal szemben, mint a múlt 
alkalommal s most már nem kíván olyan óriási 

: hozzájárulást a várostól, mint előbb.
Teljes elismeréssel tar tozunk dr. Bulyovszky 

i József polgármesternek, aki egész lelkesedéssel 
; karolta fel az ügyet s fáradhatlan buzgalommal 
1 járt el úgy a fővárosban, mint Bécsben, hogy 

a város érdekében sikert érjen. Akár mi lesz 
az eredmény, nyuuodt, férfias önérzettel el­
mondhatja, hogy mindent elkövetett a legjobb 
íntentióval és igyekezettel.

1 A szakbizottságok együttes ülésén tegnap 
1 a polgármester előterjesztette, miszerint meg- 
! bizatásához képest eljárt a selyemgyár ügyében, 

úgy a kereskedelmi minisztériumban, mint Bécs­
ben Schuch Hermann gyárosnál, hogy közvet­
len tapasztalatot szerezzen. Úgy a keresk. mi­
niszter, mint az iparügyeket vezető miniszteri 
tanácsos igen kedvezően nyilatkoztak az ügyben. 
A gyárossal tárgyalt s meggyőződött annak ko­
moly szándékáról. A város által nyújtandó 
kedvezmények és segélyekre nézve megállapod­
tak s azt egy nyilatkozatba foglalták. — A mi­
niszter 10 évig övi 15,000 frt államsegélyt ad a 
gyárnak.

A gyáros által kiadott nyilatkozat a kö­
vetkező:

Schuch Herman ajánlata.
Becs, 1899. május 9.

Nagyságos Bulyovszky József dr. polgármester 
urnák

Nagyvárad.
Önnek, mint Nagyvárad város polgármes­

terének kijelentjük, hogy:
1. Készek vagyunk Nagyvárad-város terü­

letén a m. k. kereskedelemi minisztérium 1899. 
évi április hó 23-án kelt 23375/IX. számú ha­
tározata értelmében egy gyárat selyemszövetek 
előállítására létesíteni és annak felépítését még 
ez év folyamán megkezdeni.

Nagyvárad-város minket következő kedvez­
ményekben részesít:

1. Ingyen ad nekünk egy alkalmas, 4 hold 
területű építkezési helyet és pedig oly terüle­
ten, mely a mi vállalatunk részére elegendő 
vizet tartalmaz, vagy arra a viz könnyen be­
vezethető.

2. Vállalatunk a gyár építésének megkez­
désétől számítva minden községi pótlékok és 
vámilletékek fizetése alól 15 év ve vámmentes­
séget nyer. Az adómentesség mindaddig 
mig a most engedélyezendő 15 évi állami 
mentesség tartani fog.

3. Nagyvárad város 120.000 frt azaz

A Sas bérlete.
Hillinger Lipót kérvényt intézett a város­

hoz, a melyben kéri, hogy a Sas szálloda bér­
letét hosszabbítsa meg a város 1908. decz. 31-ig, 
a mikor a Zöldfa bérlete lejár. A tanács java­
solja, hogy a bérletet hosszabbítsák meg, de 
eladás esetén 1 évi felmondást kiköt a város, i

Hegedűs Géza ellenzi, hogy a Sas és Zöldfa j 
bérlete egyszerre teljék le. Hillingernek hosz- 1

lásuk előtt egyszer mondott. >Ha a magáé 
nem lehetek, soha férjhez nem megyek; azt 
mondják van egy kis tehetségem az írásra, 
annak fogom szentelni életemet.«

Ki tudja, nem késett-e már el? Szivszo- 
rongva sietett haza. Ismerte Vilma önfejűségét. 
Még megteszi, hogy ellenszegül, Az ut még 
sohasem tetszett neki olyan hosszúnak, olyan 
végtelennek mint most. Alig várta a végét.

Mikor Vilmáékhoz benyitott, idegenül kér­
dezték tőle kit tettszik keresni?

Nem ismert rá senki, a távoliét alatt na­
gyon. nagyon megváltozott. Megerősödött, meg- 
ferfiasodott. Mivel azt felelte a háziak kérdé­
sére, hogy a kisasszonyt, azt hitték valami 
szerkesztő s egyenesen a szobájába vezették.

Vilma azt kérdezte tőle:
— Mivel szolgálhatok Uram?
— Egy nálam levő számláját jöttem ki­

egyenlíteni. Kegyed nekem Konstantinápolyba 
egy könyvet küldött, ára nem volt rá jegyezve, 
eljöttem megkérdezni mivel tartozom érte?

— Miska — kiáltott örömujjongva a leány, 
csak most ismert rá.

Mikor kevés idővel ez után az öreg Dobay 
az idegen érkezése hírére benyitott a lánya 
szobájába, azt az ifjú karjai között találta. Az 
öreg szó nélkül nézte őket, szemeibe öröm- 
könyek gyűltek.

— Ránk adja az áldását most már szí­
vesen ? — kérdé Kiss Mihnly.

— Egész lelkűmből — szólt az öreg 
megölelve őket és lelki szemei előtt megjelen­
tek azok a szöszke fejű apró angyalkák, a kik 
kedveskedve csimpeszkedtek a bozontos sza­
kállába.

mellett, hogy a felépítendő gyárat, valamint az 
összes gyári berendezést első helyen te]e^ 
könyvi jelzálogul és illetve ingósági jelzálogul 
lekötjük. — Ezen kölcsönt kötelesek vagyunk 
ötven év alatt törleszteni és illetve visszafizetni 
Az évi törlesztési részleteket egészen sajátunk­
ból fizetjük, a kölcsön kamatai köztünk és 
Nagyvárad városa között egyenlően osztatnak 
meg. Mindazonáltal fenntartjuk magunknak 
azon jogot, hogy ezen kölcsönt előbb is vissza- 
fizethessük a gyár felépítéséig s igy a megtér- 
heltetés eszközléséig a vállalat felépítése és 
annak felszereléséin z szükséges Öszegeket 
Nagyvárad városnak előlegezzük és pedig 5»,« 
kamatozás ellenében, mely ekként általunk elő- 
legezett összegek egy év alatt visszatérítendők.

4. Mi a vállalatot csak akkor léptethetjük 
életbe, hogyha neküuk a Schuch Herman és 
társa bécsi czég által a nagyváradi Schuch 
Herman és társa czéghez feladott teherkülde- 
ményékért és viszont a Regie-Tarifa szerinti 
fuvardíj-mérséklés biztosíttatik.

5. Ezen nyilatkozatunk reánk nézve köte­
lező marad, ha Nagyvárad város 1899. május 
20. napjáig kijelenti, hogy ezen pontozatokat 
elfogadja, késznek nyilatkozik ezen pontozatqk 
alapján a végleges szerződést megkötni.

Kiváló tisztelettel
Hermann Schuch <C Conip.

tart, 
adó-

Felolvasták ezután a miniszter következő 
levelét, melyet a gyároshoz intézett:

Schuch Hermann selyemgyáros urnák
Bécs

VI. Bürger spitalgasse 8.

Folyó évi április hó 2-áróI elém terjesztett 
kérvényére, melyben a részére kilátásba helye­
zett állam támogatással szemben kikötött felté­
teleket magába foglaló kötelező nyilatkozatának 
módosításáért fordult hozzám, a következőkről 
értesítem uraságodat:

1. Megengedhetőnek találtam, hogy a kikö­
tött 300 mechanikai szövőszéket uraságod foko­
zatosan állítsa fel, erre való tekintettel azonban 
a kilátásba helyezett évi segélyre csak a szó­
ban levő 300 szövőszék tényleges üzembe helye­
zésétől kezdve tarthat igényt; mi sem áll út­
jában azonban annak, hogy az 1890. évi XIII. 
t.-cz. foglalt államkedvezményekben már előbb 
is, vagyis már a gyár üzembe helyezésének nap­
jától kezdve részesittessék, feltéve természete­
sen, hogy a gyár, mint az különben természe­
tes is, a technika fejlettségének megfelelően lesz 
berendezve. Azt, hogy a szükséget előkészíti és 
segédgépek teljesen rendelkezésére álljanak é» 
hogy a gyártmányok a létesítendő gyárban te­
jesen elkészíttessenek, természetes kikötésne’ 
tartom. t . ,

2. Hajlandó vagyok azon kérelmet is 
jesiteni, hogy amennyiben a technika terén va 
haladásnak megfelelendő kettős, illetőleg 
szövőszékeket állítana fel azok két, iHe 
három szövőszéknek számitassanak be, ■■ ~ 
kötöm azonban ezzel szemben, hogy az 3 
segély első részletének igénybe vételétől sn 
tott tiz éven belül Uraságod legalább . 
ötszáz mechanikus szövőszéket tartozik e j

Végül megjegyzem, miszerint dó
előadott azon kérelmet, hogy az alkat ’ 
munkások számának előre való ,)(ain
Sára ne köteleztesuék, csak anny-lu''> 
figyelembe vehetőnek, hogy meg ke 
miszerint legalább annyi munkás b g/.üvó-

■ dóan alkalmazva, amennyi a gyárban e'

székek száma. , . . j10gy
Ezek alapján felhívom 1 ras ,llot sz-i 

most már a bekivánt kötelező nyilat’1
egy­

százhúszezer forint kölcsönt nyújt azon feltété
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eskedjék legkésöb folyó évi május hó végéig 
elém terjeszteni, minthogy különben ezen ren­
deletéin hatályát veszti.

Budapest, 1899. április hó 20-án.
Hegedűs, s. k.

Első sorban Busch Dávid szólalt fel, mint 
ki a polgármesterrel együtt részt vett a buda-

Á bécsi tárgyalásokon. Fejtegette a gyár 
Pi\nveil 300 szövőszéknél 320—340 személy 
r dalkozik s évenként 80—100 forint fizetést 
Mvez- ez a pénz itt forog a városban s fogy asz- 
físi adó czimén a városnak tetemes összeg jut 
belőle A szövőszékek szaporításával a sze­
mélyzet száma is növekszik. Csodálkoztak azon, 
hoßv a gyáros Nagyváradon állítja fel a gyárat, 
mert itt drága a napszám, de azért van ez, 
mert ilyen intelligens városban elég munkásnőt 
remél a gyár részére. Ha nem lesz elég mun­
kaerő kénytelen más országból hozatni. Mivel 
a hozzájárulás fogyasztási adók czimén megté- t 
rül s 15 év múlva adót és kövezetvámot fizet. 
Aiánlja a javaslat elfogadását.

Dr. Sarkadi Lajos szerint most nem lehet 
mérlegelni a város hozzájárulása és a gyár ál­
tal nyújtott hasznot s ezért szükebb körű bi­
zottság tanulmányozza a kérdést s tegyen je- 
lent ést.Kunz Gusztáv tájékoztatta hasonló gyáro­
soktól magát s szakszerűen előadja egy selyem 
nyár üzemét, pontos számadatok alapján. Fi­
gyelemmel hallgatott magyarázatában előadta, 
hogy a várostól kért 120,000 frt az épületre 
kell' s a berendezésbe 210.000 frtot fektet a 
vállalkozó. Ajánlja a javaslatot.

Ragány János azt kívánja biztosítani, hogy 
a gyáros azt a gyárat állítja fel Nagyváradon, 
a melyre az államsegélyt kapja.

Dr. Radó Ignácz úgy látja, hogy a város 
nem koczkáztatja a 120,000 frtot. Az évi hozzá­
járulás a kezvetett adóból megtérül.

Dr. Molnár Imre szerencsétlennek tartja 
az egész dolgot. Az 1890. évi törvényben fel­
sorolt kedvezményeket megadja az állam. Ha 
ezek mellett is koczkázattal jár a befektetés, 1 
ez különös. Az állam akarja a szövő ipart meg­
honosítani, de nem köti ki, hol legyen a gyár. 
Nem léphetünk arra a térre, hogy adókedvez­
ményt adjunk, mert akkor minden nagy válla­
lat megkívánja ezt. Kérdés, hogy adhatunk-e j 
mi 50 évig 3000 frt segélyt. A kormány csak i 
akkor ad positiv segélyt, ha 300 szövőszék 
tizemben lesz, mi pedig azonnal 120,000 frtot 
adjunk? Ó nem adná meg. Ha Nagyvárad nem 
alkalmas a gyár felállítására segély nélkül, ne 
legyen meg. Nem akarja, hogy az ipar terén is 
Hezitáljanak a városok.

Huzella Gyula más véleményben van. A 
gyáripar úgy fejlődött, mint gyermek. Nagy be­
fektetést nem tehet saját erejéből a gyáros, 
mert tért kell hódítania. Át kell segíteni az ily 
uj vállalatot a vergődésen. A városnak kell a 
gyámságot magára vállalni s a kezdet nehéz­
ségein átsegíteni. Eleinte nem látja a gyáros 
a tőkéje kamatját, ezt kell pótolni. A hozzá­
járulást nem tartja nagynak s azt megadja. ,

Dr. Sarkadi Lajos: Azért kell a segély, 
hogy az ne más városban, hanem Nagyváradon 
állítsa fel a gyárat, a mely város a fuvardíj te­
kintetében a legalkalmatlanabb. Más vállalatnak 
ha a természetes előfeltétele meg van, segélyt 
kell adni. 51 év múlva kevesebb lesz a gyárnak 
nyújtott segély, mert jelentékeny összeget fizet 
adó és vámban. Azonkívül egy ilv gyár idege­
neket vonz ide s mellékipart teremt. Elfo­
gadja a javaslatot s köszönetét mond a pol­
gármester fáradozásáért.

Dr. Dési Géza szocziális szempontból szól. 
Ki kellene kötni, hogy legalább 20 helybeli 
munkást foglalkoztasson a gyár.

Többen kimutatták, hogy ez lehetetlen.
Megállapodtak abban, hogy a varos vilá­

gosan csak 15-évi adó és vámmentességet 
engedélyez.

Végül elfogadták az előterjesztést s java- 
vasolják, hogy a törvényhatóság kösse meg a 
szerződést a gyárossal.

A tárgyalás alatt érkezeit a polgármester­
hez Bezerédj Pál, a selyemtenyésztés 
kiküldött miniszteri meghatalmazott 
sürgönye:

Aggályaim szűnnek, reméllek
Gratulálok a város áldozatkészségéhez és 
nagyságod fáradozásainak eredményéhez. Csak 
szederfáim nevelődjenek.

Bezerédj, s. k.

emelésére 
kővetkező

jó sikert.

Villatelep a Püspök-fürdőben.
A 1. sz. püspökség! uradalom vezetősége a 

Szent László Püspök-fürdőt illetőleg igen érde­
kes és életre való eszmével foglalkozik, mely 
hivatva lesz a fürdő mellett egy elsőrendű 
nyaralóhelyet létesíteni. A szép terv nem is<\ 
nehéz a kivitelre.

Szó van ugyanis arról, hogy a Püspök­
fürdő körül levő nagy őserdővölgy egy részét 
felparczellázzák villate’keknek s azokat egyes 
magánosoknak fogják átengedni használatra és 
beépítésre. A kész tervezet szerint az első 
számú villa a vasútállomással szemben lenne 
felépítve. E villa tulajdonosa a M. A. V. lenne, 
mely itt szanatóriumot létesít hivatalnokai ré­
szére. E szanatórium tervét különben már la- 

i. valy megpendítette Csatári (Grósz) Lajos 
közigazgaiásügyi miniszteri tanácsos s azóta e 

i tervnek propagandát csinált.
A 2-ik számú villa a kápolnán túl a Csil­

lag erdő keleti sarkán építtetnék az erdő aljá- 
' ban s tulajdonossá lenne Negált János félsz. 
1 püspök nagyprépost. A többi villák, számszerint 

18, sorban az erdőaljában lennének építve, még 
pedig úgy, hogy egy területrészt nyernének az 
őserdőből is, melyet tetszés szerint elkeríthet­
nének. A villáknak legkisebb területe egyenként 
250 D-öl és legnagyobb pedig 550 EJ-öl. A 
telkeket az uradalom nem bocsátaná át más 
tulajdonába végleg, hanem tulajdonjogának el- 

j ismerése czimén évenként bizonyos szerződési- 
I leg megállapított csekély néhány forintnyi ősz- 

szeget követelne.
A tervezett 18 villa telek közül eddig csak 

kettőnek van még tulajdonossá, de majdnem 
bizonyosra vehető, hogy az esetben, hogy ha az 
uradalom elkészül a tervezettel, Nagyvárad elő­
kelő vagyonos családai kapva kapnak az alkalmon, 
hogy maguknak a felparczellázott telkekből egyet- 
egyet — beépítsenek, mert hisz más költséggel 

’ | nem fog járni, vételárat nem kell fizetniük.
Pár év és a zöld lomberdőből az öreg 

Sólyom hegy alján apró fényes czin tetejű tor- 
nyocskák, fantasztikus szélrózsákkal, aeol hár­
fákkal fognak az ég felé meredezni. Nagyvárad 
előkelősége fog a czifra tetők alatt nyáron üdülni 
_  a város közelében, hova a nap minden ide­
jében bejárhat dolgait elvégezni és ismét kifut­
hat a nyaralóba, a vadregényes Sólyomhegy alá.

A kies fekvésű fürdőhely, melynek bérlője 
Czeglédy Sándor, eddig is annyi sokat áldozott, 
hogy a fürdőző közönség legkényesebb igényeit 
kielégítse, a nyaralókkal ismét sokat fog nyerni 
úgy szépség, mint népesség tekintetében. A villa­
telkekkel szemben a terjedelmes puszta rét egy 
óriási parkká fog átalakittatni. Ez is nagy mérv­
ben fogja emelni a fürdő szépségét.

ÚJDONSÁGOK.

Május 12.
Május 22.
Junius 15. /

TÁJÉKOZTATÓ.
A lövészegylet közgyűlése.
A régészeti és történelmi egylet közgyűlésé.

,. A katb. kör mulatsága a Püspó' -fűrdőbei

* Elmaradt disz-szemle. A király tegnap 
délelőtt két gyalogezred fölött akart szemlét 
tartani, de az állandóan esős idő miatta szem­
lét még a kora reggeli órákban lemondta. A 
király tegnap délután Gödöllőre visszautazott,

* A Bessenyey szobor leleplezése. Tegnap 
leleplezték Nyíregyházán nagy ünnepélyességgel 
Bessenyey Györgynek, a múlt századbeli magyar 
poétának a szobrát. Nyíregyháza, Szabolcsme- 
gye hazafias közönsége emelte a szobrot egy­
kori fiának a daliás testőrnek, aki nehéz idők­
ben Mária Theresia és József császár uralma 
alatt a bécsi udvar fényes, a nemzeti érzést el­
altató légkörökben ápolta az édes magyar nyel­
vet és szította a szivekben a szabadeszméket. 
E szobor már a mull év ősze óta áll készen. 
Tavaly szeptemberben ke'lett volna leleplezni, 
már készen volt minden az ünnepélyhez, a mikor 
széjjel vitte a távíró a fekete hióbhirt, mely 
gyászba borította Magyarországot nagyasszonyunk 
haláláról. Az ünnepélyt el kellett ha'asztani.Ma 
végre megtartották. Nyíregyházáról táviratozza 
tudósítónk, hogy az ünnepély fényes volt. A vá­
ros fel van lobogózva. A megye székháza gyö- 
györü zászlódisz1 _n pompázik. Az ünnepélyen 
nagy sokaság vett részt, mely lelkesen éljenezte

í az elhangzott beszédeket Egetverő éljenzés kö­
zött hűlt le a lepel a szoborról, Kallós Ede 
gyönyörű müvéről. A szobor a költőt a gárdis­
ták fegyveri ruhájában ábrázolja Jobbjára tá­
masztott arcza mély gondolkozást fejez ki. Ta­
lapzata remek barokstilben készült, melynek 
párkányzatát babérlevelek díszítik. A leleplezés 
után a főispán diszebéden látta vendégül a meg­
levőit közönséget. Este pedig a színházban dísz­
előadás volt.

* Rationalista főrabbi. Érdekes esemény 
tartja izgatottságban a nagyvárad1 izr. neclog 
hitközséget. A hitközség főrabbija Kecskeméti

I Lipót ugyanis három kötetes kommentárt irt a 
bibliához s ennek kiadására az izraelita iro-

; dal mi társaságtól kért subventiót. E társaság
megszavazta ugyan a subventiót, de sokan, 
köztük a budapesti főrabbi is ellene volt, mert 
a munka nagyon rationalista izü. A zsidó sajtó 
még erősebben támadta ezért Kecskemétit, 
szakadárnak, hittagadónak, atheistának nevezte 
s követelte, hogy mondjon le. A helybeli izr. 
neolog hitközség elöljárósága bizalmat szavazott 
ugyan e támadásokkal szemben Kecskemétinek, 
do ha a munka megjelennék s csakugyan 
olyan lesz, mint a zsidó sajtó hirdeti, akkor 
megint kitör az izgatottság. A példa ragadós. 
Ha Goldzichcrnek elnézték, hogy mythosznak, 
mondának hirdesse Mózest és csodáit és a 
szent könyvek egész 
csodálkozzanak, ha a 
rabbiképző tanrjának 
a német rationalisták

* Markovit» Kálmán temetése. A 
rosban is ritka főúri gyászpompával, 
részvét mellett ment végbe tegnap néhai 
kovits Kálmán temetése. Az árpádi kastélyból 
beszállított földbirtokost díszes romai stylü remek 
sarcophagban helyezték ravatalra ja Sál Fe­
rencz utczai gyászházban. A beszentelés után 

( az uradalom tisztikara kézen vitte a koporsót 
a várad-olaszi templomba, mely jgyászpompával 
volt díszítve. A templom hajójában volt felál­
lítva gazdag ezüst diszszel a fekete bársony menye- 
zet, mely alatt az elhunytat ravatalra helyezték.
A gyászszertartást Radnay 1' arkas kanonok 
végezte, mely után megindult az impozáns 
gyászmenet. Elől a Concordia intézet 6 fekete 
ménen díszbe öltözött lovasa, délezegen; ezután

i a szebbnél-szebb koszorúkkal zsúfolt díszes 
virágkocsi. Majd a papság, azután a gyalog 
diszteslőrök. A pompás üveges, hatos fogatú 
gyászkocsi, követve előkelő közönségtől és a 
magán fogatok hosszú sokától. A résztvevő kö-

j zönség között voltak: Beöthy László főispán, 
1 Sál Ferencz, Des Echerolles K. Károly, dr.

tartalmát, — akkor ne 
rabbik is vágyódnak a 
babérjaira s követik őt 

majinolásában.
fővá- 
óriási 
Mar-
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Bulyovszky József. Örley Kálmán, Szunyogh 
Péter, dr. Miskolczy Ferencz, Fetser Antal, 
Balázsházy Iván, Olasz Gyula, Olasz Elemér, 
Dénes János, dr. Schweiger Ede, dr. Márkus 
László, dr. Berkovjts Ferencz, Lakatos János, 
Ferdényi Olivér, Baranyi Árpád, Árpád község 
elöljárósága, az uradalom tisztjei, stb. A gyász­
menet az olaszi temetőbe vonult, a hol a csa­
ládi kápolna sírboltjában helyezték örök nyu­
galomra. A koszorúk feliratai a következők 
voltak:

Szereteti testvérnek — Tóni. A legjobb test­
vérnek — Etelka és családja. Kedves Kálmánunk­
nak — Vilma, Tonka, Béla. A forrón szeretettnek
— Berta, Gerövel és gyermekeikkel. Felejthetlen jó 
sógornak — Vilma. Felejthetlen jó gazdánknak — 
Kádár József és családja. Szeretett nagybátyánknak
— Miskolczy Lajos és neje. Felejthetlen jó barát­
jának — Lovassy Ferencz és családja. Feledhetlen 
nagybátyjoknak — Manó, Kálmán és Vili. Báró 
Kőnigsvarter Herman és neje — Utolsó üdvözletül. 
Tisza István — Tisztelete jeléül. Az uradalom tisz­
tikara — Szeretető jeléül. Igaz szeretetük jeléül — 
Gabri és családja. Árpád község — Tisztelete jeléül. 
A jó rokonnak — Nagy Móritczné és fia. Régi jó 
barátjának — Örley Kálmán. Schlauch Nándor — 
Tisztelele és szeretete jeléül. Szeretett öcsémnek — 
Markovits Sándor és családja. Emma, Gyula és 
gyermekei. Miskolczy Baroabás és íelesége — Fe­
lejthetlen barátjának. Szereteti Kálmán bácsinak — 
Károly és Irma.

A rendkívüli gyászpompával végbement te­
metést úgy Árpádon, mint Nagyváradon Weisz- 
lovits A. és fia temetkezési intézete rendezte, 
általános feltűnés és pontosság mellett.

* A város kölcsöne. Nagyvárad városa már 
jó idő óta elhatározta, hogy a honvéd huszár 
kaszárnya építésére, az utczák kövezésére na­
gyobb kölcsönt vesz fel. Azonban a pénzpiacz 
helyzete miatt csak nagyon drága kölcsön kí­
nálkozott s igy annak felvétele nem lett volna 
előnyös a városra. Mint értesülünk, dr. Bu­
lyovszky József polgármester mostani fővárosi 
útjában a Pesti Hazai Takarékpénztárnál fél 
milliót kieszközölt folyó számlára, 6% kamat 
mellett. Ebből annyit vesz igénybe a város, 
amennyire addig szüksége lesz, mig alkalmas 
feltételek mellett felveheti a nagy kölcsönt.

* Sikkasztó házmester. Rajkovits Bernát, 
aki Eremits Pál földbirtokosnak a Budapesten, 
Ülői-ut 70. sz. alatt levő házában mint ház­
mester volt alkalmazva, e hó 4-én elment ha­
zulról, azt mondván, hogy egy kis dolga van. 
Azóta aztán nem is tért vissza. Elein'e azt hit­
ték, hogy valami baleset történt, de aztán ki­
tudódott, hogy Rajkovits megszökött, még pedig 
úgy, hogy nagyobb sikkasztást követelt el. A 
házmester május 1-én a házbeli lakóktól mint­
egy 2000 frt házbért szedett, föl s ezt a pénzt 
nem szolgáltatta be a gazdájának, hanem ma­
gával vitte, valószínűleg Amerikába. Eremits, a 
házmester sikkasztásának fölfedezése után rög­
tön jelentést tett a .rendőrségnél, mely Rajko- 
vicsol nyomozza.

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő gyász­
jelentést: Soós Jenő, mint férj és kis íia Pista, László 
Pál és neja mini szülék, Soós Mihály és neje mint 
após és anyós, Erdélyi Gyula és neje László Vilma, 
Luputz László és neje László Boriska, Láazló Er­
zsiké, Kovács Lajos és neje Soós Rózsa, Soós Irén, 
Soós Lajos és Soós Zoltán mint testvérek, illetve 
sógorok és a nagyszámú rokonság nevében is fáj­
dalomtól megtört szívvel tudatják a legszeretőbb 
hitves és anya, jó gyermek és rokon Soós Jenöné 
született László Helénnek, folyó hó 9-én délben 1 
órakor élete 29-ik, boldog házassága 7-ik évében 
hosszas és nehéz szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. A megboldogult kedves halott hült tetemei 
folyó hó 11-én délelőtt 10 órakor a nagypereczes- 
utcza, 753. szám alatt levő házból az ev. ref. szer­
tartása szerint fognak örök nyugalomra tétetni. Nagy­
várad, 1899. május 9-én. Áldás és béke szeretett 
poraira.

* Zarándoklat négy kegyhelyre, mint ta­
valy, Lordesbe, Jézus szive kegyhelyére, Parayla 
Monial Francziaországban, Einsiedeln, Svájcá­
ban és \\ iltenbe Tirolban. Indulás: 1899. évi

julius hó 6-án. Visszaérkezés: 1899. évi julius 
hó 24-én. Utazás tartama: 18 nap. Útirány: 
Budapest, Bécs, Lincz, Salzburg. München, Lin­
dau, Zürich, Genf, Lion, Tonlose, Lourdes. Vissza: 
Lourdes, Cette, Lion, Genf, Zürich, Insbruck, 
Bécs, Budapest. Árak: I. osztály 245 forint, II. 
osztály 185 forint, 111. osztály 105 forint. A 
megállapított útiköltségbe kilencz napi teljes el­
látás is be van értve. Jelentkezni lehet 1899. évi 
jnnius hó 15-éig a budapesti II. kér. plébánia­
hivatalban, hol részletes programúi is kapható 
Dömötör Gedeon plébános vezetőnél.

* Befizetések a filléres szövetkezetnél. A 
»Filléres takarék és segélyszövetkezet» értesíti tag­
jait, hogy e hó 11-én csítörtökön ünnep miatt a 
befizetéseket délelőtt 9*/a órától 11-ig veszik át.

* Hét millió czigaretta Nagyváradon. A 
nagyváradi dohányraktár a napokban csinálta meg 
zárszámadását, melyből érdekes adatok vannak. Bi-

Iharmegye és Nagyvárad füstölési képességéi illető­
leg. Legfeltűnőbb azonban e számrengetegekben a 
czigaretta mennyiség növekvése. 1897-ben a nagy­
váradi dohányraktárból elfogyasztottak 6,000,550 
drb. czigarettát, 1999-ben már 7,001,005 millió da­
rabot, tehát 1,000,450 millió darabbal többel mint 
a mull évben.

* BimbÓhulláS. Alig pár héttel ezelőtt te­
mették el az apát, s a halál ismét meglátogatta a 
bánatos családot. A kis Brányi Gyurieza, özv. 
Mayer Ágostonná unokája, 5 éves zsenge korában 
meghalt. A család a következő gyászjelentést 
adta ki: Özvegy dubniczai dr. Brányi Gézáné 
szül. Mayer Gizella ügy a maga, mint a gyermekei: 
Gizella, Erzsiké és Géza, továbbá özv. dr. Mayer 
Ágostonná és gyermekei dubniczai Brányi József 
és dubniczai dr. Brányi Kálmán, valamint az összes 
rokonság nevében is mélyen megszomorodott szív­
vel jelenti a felejthetlen gyermek, testvér, unoka, 
unokaöcscs és rokonnak Brányi Gyurikának f. 
évi május hó 8-án este 6 órakor rövid szenvedés 

j után 5 éves korában történt gyászos elhunytál. A 
megboldogult kis halott földi maradványai (. hó 
10-én d. u. 4 órakor fognak a Pável-ulcza 26. sz. 
halottas háztól az újvárosi sirkerlben örök nyuga­
lomra tétetni. Mely végtisztességre a család rokonai, 
barátai és ismerősei tisztelettel meghivatnak. Kelt 
Nagyváradon, 1899. május 9-én. Béke lengjen porai 
fölötti

* 8314 tüdó'vész-lialott. Márczius havában 
a magyar birodalom területén 8314 ember 
halt meg tüdővészben. E szám nagysága leg­
feltűnőbb. ha összehasonlítjuk az öt veszedel­
mes ragadós betegségben elhaltak számával, 
melyeket együttvéve 2200-al múl felül. Torok­
gyíkban ugyanis 1410, kanyaróban 1573, sza­
márhurutban 1191, vörhenyben 1229 és hasi 
hagyrnázban 673-an haltak el, összesen 6076-an. 
Magában a fővárosban 302 tüdővész-halott volt, 
39-el több, mint februárban, mikor a számuk 
csak 263-at tett ki. Kél. faluban majd mind­
egyik halott gümőkórban múlt ki, 16 közül 12. 
A szolnok-dobokai Tótfaluban mindössze heten 
haltak meg s ezek közt 7 torokgyíkban. Bihar- 
Tasádfőn pedig 15 halott közül Í2 a vörheny- 
nek esett áldozatul.

* A felültetett közgyűlés. Mezőtúron tör­
tént, hogy a napokban alázatos hajlongások közölt 
megjeleni egy ügynök a polgármesternél.

— \\ cisz Simon ! —- mutogatta be magát. Kél 
millió téglát szeretnék venni a városi téglavetőtől.

Mezőtúron valóságos ribilliól csinált a jó üzlet 
reménye. A polgármester azonnal összehívta a vá­
rosi képviselőket s a közgyűlés meg is szavazta a 
két millió tégla eladását.

A polgármester táviratilag értesítette erről az 
ügynököt, aki roppant meglepett arezot mutatott.

— Két millió tégla, polgármester ur? adta a 
meglepettet. Mit csinálna ilyen szegény ember eny- 
nyivel, hisz a kínai falban sincsen több. Nekem csak 
kétezer tégla kell.

A dolog vége azonban sokkal furcsább lett. A 
polgármester dühbe jött s Farkas Kálmán rendőr­
kapitánynyal letartóztatta az ügynököt, akit csak 
500 frt biztosíték letétele mellett bocsátottak sza­
badon. Weisz Simon egyenesen az ügyvédjéhez sza­
ladt es a polgármester s a főkapitányság ellen sze­
mélyes szabadság megsértése és hivatalos hatalom­
mal való visszaélés miatt fenyitő feljelentést nyuj- 
tatott be.

Mezőtúron most kíváncsian lesik, hogyan vég­
ződik a tégla-affér.

__________________________ 1899- május ja

Igazságszolgáltatás.

Kétszer felmentve az ember öles 
vádja alól

Szenzácziós nagy bünpert tárgyalt a mni. 
év október hó 4-én a helybeli kir. törvényszék 
Pántye Juon petegdi lakos 19 éves suhaní 
azzal vádoltatott, hogy Irimie Mihály 
paraszt gazdát 1898. évi február hó 16-án esté 
7 óra tájban a gyantái országúton rablási sván 
dókkal agyonlőtte. dn’

Vádlott annak idején a vizsgálóbíró elöts 
beismerte, hogy ő lőtte agyon Irimie Mihályt ét 
pedig azért, mert az az ő szekere után ment 
hosszú utón (a szekerei! ült még vádlotton 
kívül Bán Anna 14 éves leány és Marinkás 
Tógyer, aki 10 éves) s hiába hajtott sebesen 
hogy az előtte ismeretlen embert elhagyja, az 
többször utólérte ismét a szekerét, ő pedig 
attól félvén,' hogy az ismeretlen őt ki akarja 
rabolni, szekeréről leszállóit, a két gverme- 
ket azonban ott hagyta, azután a lovak közzé 
csapdosott s a szekér robogva haladt előre ő 
pedig hátra felé, az ismeretlennek szembe ment 
s háromszor reá lőtt s mikor még a lövésekre 
sem bukott az el, meglökte, azután emberek 
beszédét hallván az országúiról, utánna szaladt 
a szekerének s haza hajtott, az áldozatot pedig 
rövid idő múlva llira Tógyei' és Hira Tógyerné 
kik épen akkor a tett után mentek az orseág- 
uton s a lövéseket hallották, de a tettest nem 
látták, bevitték egy közeli tanyába.

A megsérelmezett ember még tudott be­
szélni s azt mondotta, hogy őt egy szakálla.-, 
nagy bajusza ember lőtte meg s meg is ne­
vezte, hogy hasonlított az egy Bedes nevű kis­
házai emberhez.

A csendörség először Bedes ellen nyomo­
zott. de az alibih igazolt s igy abba maradt 
ellene a vizsgálat s vádlott vétetett gyanúba.

A csendőrök előtt a vádlott szekerén volt 
két gyermek határozottan vallotta, hogy az eset 
úgy történt mintahogy azt vádlott a beisme­
rése szerint is beimerte.

Az 1898 évi október hó 4-én tartott vég­
tárgyaláson azonban vádlott visszavonta beis­
merő vallomását, a két gyermek pedig -- akik 
vádlott unokatestvérei, — megtagadta a vallo­
más tételt.

A vádlott azzal védekezett főleg, hogy a 
csendőrök kínozták (tényleg 15 napig burezol- 
ták a hegyeken, falukon keresztül) s azért val­
lott az azoktól való félelmében a vizsgáló bíró 
előtt is

A törvényszék lel is mentette a vádlottat 
úgy a szándékos emberölés, mint a rablás 
vádja alól s okt. 4-én szabadon bocsátotta.

A kir. Itélő-Tábla az 1898. nov. 3-án tar­
tott ülésében pótvizsgálatot rendelt, s a tör­
vényszék Ítéletének feloldása mellett vádlottal 
azonnal megfogatni rendelte.

November 5-én meg is fogatott s tegnap 
tartatott a második végtárgyalás ebben az 
ügyben.

Vádlott ismét a régi tagadásával és kifo­
gásával állott elő s a törvényszék, melynek 
tagjai voltak: lassy Pál elnök, Kiss Rezső 
előadó, Geleta Géza szavazó bírák. Román Jó­
zsef ügyvéd jeles védbeszédjének álláspontjára 
helyezkedve ismét fölmentette vádlottat a/, el­
lene emelt vád alól s azonnal szabadlábra 
helyezte.

S P 0 R T.
A hiczikli-verseny eredménye \ asár- 

nap délután borongós időben tartotta meg a 
N. K. E. első idei 50 km.-es távversenyéi. Első 
volt szép előnnyel Barna Tibor, ki az oO kró­
méiért 2 óra alatt futotta be. Második Potten­
steiner Dezső (2 óra 11 perez), harmadik A«- 
dassy Géza (2 óra 22 perez), negyedik ifj. Gát 
László (2 óra 36 perez). Az érdekes versen' 
eredményét nagy közönség élénk érdeklődé.-»! 
várta a néha-néha megeredő eső daczára

TANLGY
Gazdasági tanfolyam tanítók ré 

szére. A földmivelésügyi ni. kir. miniszter m
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»azdasági ismétlő-iskolák vezetésére hivatott 
néptanítók gazdasági kiképzése czéljából folyó 
évi julius hó 1-től 28-áig a csákóvári. nagy- 
aenhniklési, adui, pápai, kecskeméti, lúgost, 
jászberényi és hódmezővásárhelyi magy. kir. 
földnnves iskoláknál 20 — 20, összesen 160 nép­
tanító részére; továbbá folyó évi augusztus hó 
3-tól 30-ig a rimaszombati, csákóvári, nagy- 
„entmiklósi, pápai, adat, szentimrei, algyógyi, 
kecskeméti, ját szberényi, hód mezővásárhelyi, 
csabai és szabadkai ni. kir. földmives isko­
láknál szintén 20—20, összesen 240, mindössze 
tehát 400 néptanító számára négyhetes gazda­
sági tanfolyamot rendez.

c E négyhetes gazdasági tanfolyam tartamára 
minden felvett néptanító ötven—ötven forint 
átalányban részesül, mely a költségek fedezé­
sére szolgál.

A szóban levő tanfolyamokra nyilvános 
elemi népiskolákban tényleg alkalmazásban levő 
okleveles és ily tanfolyamon még rész nem vett 
néptanítók vétetnek fel és pedig első sorban 
azon községekből, melyekben a gazdasági ismétlő 
iskola már megnyílt s a vezetéssel megbízott 
tanítók a tanítási jogosítványt azon kikötéssel 
nyerték el, hogy a gazdasági tanfolyamok vala­
melyikére felvétel véget* jelentkezzenek.

Az érdekeltek ez utón is felhivatnak, hogy 
kérvényeiket e hó 15 éig a vármegyei kir. tan­
felügyelőségnél mutassák be.

MULATSÁG. :
í

A katli. kör nyári mulatsága. A 
kalh. kör nyári mulatságot rendez junius 15-én, 1 
mely tekintve a kath. kör állal rendezett 
minden mulatság sikerét ez sem fog a többiek 1 
siker, kedélyesség tekintetében alul, maradni. A 
juniáíis helye a Püspök-fürdő lesz. A mulatság 
előkészítésén dr. Diószegi Győző ügyvédjelölt 
elnöklete alatt fáradozik a derék rendezőség.

SZÍNHÁZ.
Műsorváltozás.

Székely Irén rekedtsége miatt a mára 
hirdetett Talmi herczegnő helyett a Nebánts- 
tirág kerül színre Perényi Margittal és Nya­
raival a két főszerepben.

Heti miisor.
Csütörtök: Betyár kendője.
Péntek: Antonius és Cleopatra.
Szombat: Fekete vér. 1-ször.
v , d. u. Csizmadia mint kisértet. 

asarnap este Aranylakodalom.

Az első népszinműelőadás.
A betyár kendője lesz holnap csütörtökön 

az első népszínmű előadás. Az igazgatóság ér­
demesnek találta föleleveniteni Abonyinak jeles 
és erőtől duzzadó népszínművét, a melyet rég 
óta nem adtak Váradon. Kissné, Komlósi. 
Taczkó, Miklósi Ilona, Kovács, Tompa, Vágó 
és Vendrei játszák a darab jelentősebb sze­
repeit.

Don Caesar de Bazán
Vígjáték. 5 felvonásban. Irta: Dhmanoir,

Hirtelen közbejött akadályok miatt a teg­
napra hirdetett operai előadás helyett Duma- 
noir vigjátéka került színre E. Kovács Gyulá­
val a czitnszerepben, ki szerepében érvényesí­
tette jeles tulajdonait, amelyeket tőle szereplé­
se: alkalmával láttunk. A könnyelmű, de jószívű 
és becsületes spanyol lovagot Don Caesart sok 
ügyességgel mutatta be s negyedik felvonásbeli 
jelenetét megtapsolták.

Janovics Jenő (Don Jósé) nem igen rokon­
szenves szerepet játszott s azért neki nem taps, 
hanem csak az önSégültség jutott osztályrészül. 
gyárai Antal és K Árpdsi Kata sok derűs 
Pillanatot okoztak. Miklósi Ilona (Maritana) sok 
’gyekezettel játszott és igyekezete ezúttal nem 
veszett egészen kárba. Tompa Kálmán (II. Ká- 
voly) és Vásárhelyi Vilma (Kazarille) meg­
éltük helyüket. (b. i.)

M REGÉNY-CSARNOK. M!

NEM HIÁBA.
Irta: Neidegg, fordította: Szirtes. 11.

Heisterberg elmosolyodott. Dr. Ganermann 
bizonyos értelemben még mindig az élénkkép- 
zeletü diákgyermek volt, ki előtt minden, a min 
szive csüggölt, a tökéletesség fénysugarával 
volt körülövezve; itt Starkenbach Áda volt a 
tökéletesség napja, melynek sugarai egész 
környezetét megdicsőitették.

— Kívánnám neki, hogy jóslata teljesül­
jön, — felelt Heisterberg jóakarattal. — Dok­
tor ur bizonyára helyesebbitélelet alkothatott, 
mint én mivel már régenismeri a Starkenbach 
családot.

— Nem nagyon régen, — tévé hozzá 
Ferencz, de azt volt módom tapasztalni, hogy 
Áda még mindig az ártatlan gyermek, ki jámbor 
és gyanútlan szemmel kíváncsian néz a világba 
és örömöt lel mindenben, a mi csillog és ragyog.
Komolyan gondolkozni még meg nem tanult; a 
a pillanat benyomásait könnyen és meggondo­
latlanul kikottyantja, de hogy a gyermekesség 
mögött nemes érzék és tiszta lelkidet szunnyad, 
arról meggyőz egyetlen pillantás ama szép 
szemek mélyébe.

— Megesik azonban, hogy az ember szép 
szemekben az a kifejezést olvassa, melyet saját 
képzelete varázsol beléjük, — volt Heisterberg 
kijózanító felelete. — Starkenbach ur szép leánya 
számára minden valószínűség szerint igen gaz-
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dag vőlegényt keres? — folytatá czélzatos- 
sággal.

— Még nem hallottam róla semmit, --fe­
lelt Ganermann kissé határozatlanul. — Egyéb­
iránt azt hiszem, szabad választást enged majd 
neki Hiszen ő ment az előítéletektől, méltózta- 
tott hallani, miként nyilatkozott az állás és 
vagyonkülömbségről, mennyire hangoztatta, hogy 
egyedül a szorgalmat és munkaerőt becsüli.

—- Hm, hm ! — Haliam hallottam, de az 
elmélet és gyakorlat sokszor elütnek egymás­
tól, — jegyzé meg Heisterberg, ki jól ismerte 
Starkenbach sóvárgását a nemesi czimután.

— Itt aligha, mert Starkenbach urnák van 
oka, hogy ragaszkodjék elméletéhez. Szegény 
legény volt, épugy mint Steinfellner bátyám, 
kivel együtt látogatta a reáliskolát; avval a 
külömbséggel, hogy kitűnő gyakorlati szellem­
mel és vas kitartással rendelkezett, a mi 
Steinfellnernél hizányzott; azonfelül több tehet­
sége és vak szerencséje volt mindenben. Az is 
ritka szerencse, hogy épen a kellő pillantban 
jutott kis örökséghez, mely által azon kellemes 
helyzetbe jutott, hogy eredménynyel foghatott a 
számára kínálkozó nagy vállalathoz Azóta minden 
aranynyá válik a kezében. Mindebből lathaljn 
méltóságod, hogy fenhéjázásához nincs joga.

— Én látom; de némely ember emlékező 
tehetsége sokszor hihetetlenül rövid és néha 
hihetetlenül hajlandó is elfeledni a múltat, ha 
annak emléke alkamatlan.

— Ha Slarkenbach is ezek közé tartoznék, 
a világért sem fogadta volna titkárává Stein- 
fellnert, ki szegényes ifjú éveire emlékezteti, s 
mellette — őszintén megvallva — se nem 
tapintatos, se nem kellemes társalgó.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A kiiály Gödöllőn.

Budapest, május 9. (Saj. tud. táv.) 
A király délután háromnegyed négykor 
Gödöllőre utazott.

Megszökött pénztárnok.
Komárom, máj. 9. (Saj. tud. táv.) 

Óriási feltűnési kell, hogy Tóth Benő 
pénztárnok a városi pénztár rovancsolása 
elől megszökött. A megejtett szigorú vizs­
gálat kiderítette, hogy tizen hatezer frt 
hiányzik a pénztárból. — Amikor tudtul 
adták Tóth feleségének a hirt, ájultan 
rogyott öszze.

Győr, máj. 9. (Saj. tud. táv.) A fő­
kapitány Tóth Benőtől, a megszökött ko­
máromi városi pénztárostól levelet kapott, 
melyben pontosan irta, hogy a Duna me­
lyik részén fogja magát a vízbe ölni. Az 
öngyilkos teste még eddig nem került meg.

Szerencsétlenség a főpróbán.
Bécs, május 9. (Saját tud. távirata.) 

Az Opora főpróbáján súlyos természetű 
baleset történt. Neid! udvari operaénekes 
fejére esett a vasfüggöny s a kapott sé­
rüléstől ájultan rogyott össze.

A közös minisztertanács.
Budapest, május. 9. (Saj. tud táv.) 

A közös minisztertanács délután 3 óráig 
tartott. Positiv értesülések szerint a ta­
nácskozások most sem vezetlek ered­
ményre. Az osztrák miniszterek vissza­
utaztak Becsbe.

A Dreyí’us-ügy.
Páris, május 9. A »Gaulois« íen- 

tarlja azt az állítását, hogy Delcassé kül­
ügyminiszter a Cuignet-eset dolgában le­
velet irt Freycinet volt hadügyminisz­
ternek.

A »Figaro« Picquart-nak egy levelét 
közli, a melyben Picquart visszautasítja 
Gonse tábornok bizonyos állításait és azt 
mondja, hogy Henry már 1894. előtt 
ismerte Dreyfust és hogy a titkos irat­
csomót kivétette Picquart őrizetéből, hogy 
a hamisításokat elvégezhesse. Picquart 
megmondta Gonse tábornoknak, hogy a 
cette canaille de D . . . kifejezést tartal­
mazó ügyirat hamisítvány. Gonse tudta, 
hogy ezt az ügyiratot átadták a haditör- 

í vényszéknek. Végül azt mondja Picquart, 
hogy a petit bleu eredetijét megmutatták 
Gonse és Boisdeffre tábornokoknak. (Magy. 
Táv. ír.)

A lierczegprimás úti terve.
Budapest, május 9. (Saját tud. táv.) 

Vassary Kolos bibornok herczegprimás 
junius 2-ig marad a fővárosban. Pün­
kösd hetében a herczegprimás bérmálni 
fog. Junius 2-án Kohl Medárd kíséreté­
ben Balaton-Füredre utazik,

A czár ajándéka.
Bécs, május 9. Woronnin ezredes 

orosz katonai meghatalmazott ma reggel 
Plevljébe utazott, hogy a czár megbízá­
sából átadja a 2. gyalogezrednek, a mely­
nek a czár a tulajdonosa, a czár élet­
nagyságú arczképét. Az átadás május 
14-én lesz. A kép a plevljei ezred egyen­
ruhájában a Szent ístván-rend szalag­
jával ábrázolja a czárt. (Magy. Táv. ír.)

Rics tábornok hazatérése.
Madrid, május 9. Polavieja hadügy­

miniszter felhatalmazta Rics tábornokot, 
hogy a mikor jónak látja, térjen haza 
Spanyolországba. (Magy. Táv. ír.)

Vasúti szerencsétlenség.
Charleroi, máj. 9. Jamioulx állomáson 

egy tehervonat beleütközött a Couilletbe induló 
személyvonatba. A személyvonatnak kél kocsija 
összezuzódott és tiz utas könnyű sérülést szen­
vedett. Az anyagi kár nagy. (Magy. Táv. ír.)

A pestis.
London, május 9. A gyarmatügyi minisz­

térium táviratot kapott Hongkongból,amely sze­
rint ott a mull héten 52 ember halt meg és 
64 betegedett meg pestisben.
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Transvál.
Pretória, május 9. A végrehajtótanács 

ma délelőtt a külügyekről tanácskozott. Délután 
Krüger elnök kívánságára a törvényhozásnak 
mind a két háza zárt ülést tartott, amelyen a 
végrehajtótanács tagjai is jelen voltak. (Magy. 
Táv. ír.)

Marchand meggyilkolása.
Páris, május 9. Az »Evenement* a leg­

nagyobb fönntartással közli azt a hirt, hogy 
Marchand őrnagyot egy napi járásnyira Dsibuti- 
tól meggyilkolták. A lap hozzáteszi, hogy a mi- 
i szterium semmiféle értesítést nem kapott erre 
a hírre vonatkozólag. (Magy. Táv. Ír.)

KÖZGAZDASÁG.
meghívás selyenitenyésztési előadásra.

Az országos selyemtenyésztési hivatal ügy­
buzgalmát a jelen éven még tőlem telhetőén 
akarván szolgálni, május 14-én délelőtt 10 
érakor a köröisparti fiúiskola termében a 
termelni óhajtók részére, a termelés minden 
ágára kiterjedően, szabad előadást fogok tar­
tani, s a termelés eszközeit, a kelés alatt 
levő, esetleg kikelve hernyók áthelyezését be­
mutatni. Az i adás, esetleg déli 12 óráig el­
tart. — Ugyanott levő lakásomon kelesztctt 
hernyók! i ’ az előjegyzett 240 gram tál kelt 
hernyón kívül, még 80 gramnyi hernyó vár 
vállalkozót. Úri családok gyermekei részére, 
szórakozás és a tenyésztés megtanulásául, má­
jus 15-tól, tízezer hernyót fogok szétosztani. 
Az előadás meghallgatására minden érdeklő­
dőt tisztelettel hívok meg. Nagyváradon 1899. 
május 10. jRátkay József.

Keich Jenő és Táras
Tőzsde jelentése.

— A .Tiszántúl, eredeti távirata. —
Értéktőzsde.

Budapest, május 9.
Az irányzat gyenge.

Osztrák hitel — _ _ — — — — 359.90
Magyar hitel — — — — — — — Bt'790
Allamvasut — — — — — — — — 360,75
Rimamurányi — — — — — — — 311.—
Magyar jelzálog — — — — — - — 242.E0
Salgótarjáni — — — — — — — 636.
Wagon-kölcsön — — — — — — - 623.—
Villamosvasút — — — — — -
Magyar leszámítoló — — — • — — 353.25
Iparbank — — — — — — — — 104.25
Budapest közúti — — — — — — — 404.50
Kereskedelmi — — — — — — — 101.50
Déli vasút — — — — — — — 178.—

Az irányzat nyugodt.
Bécs, május 9.

Osztr. hitel — — — — — — — 358 75
Magyar hitel — — — — — — 8S5.75
Allamvasut — — — — — — — 360’—

Határidők.
Budapest, május 9.

Az irányzat gyenge.
Búza áprilisra------— — — — — 9.10
Búza októberre — — — — — — 8 27
Uj tenger. — — — — — — — 4,47
Rozs őszre — — — — — — — 6.82
Zab őszre — — — — — — — 5.87
Tengeri augusztusra — — — — — - —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti Áru- és értéktőzsdén 1899. május 9-én.

Magyar aranyjáradék 4"o — — — — — 119.60
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.30
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4t/0,,t> — — 121.— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/00'<> — — 101.—
Magyar k,eletivasuti államkötvény 1876-ból — 120.75
Magyar földtehermentes1 lési kötvény 4°,o — — .16 —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.20
Horváth-szlavón földiehermentési kötvény — — 96. 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölesön - - — — 164.25 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.—
Osztrák korona járadék — — — — — 100.2;>
Osztrák állam sorsjegyek — — — — — 139 50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 920. —
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 386.25
Osztrák hitelin ézeti részvény — — — 859.50
Párisi vista — — — — — — — — — 361.GO
20 frapkos arany (Napoleond'or) — — — 955.— 
Néiretbirodalmi márka — — — — — — 5892.26
London vista — — — — — — — — 120'50 
20m árkás arany — — — — — — — 11.78

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Evadbérlet 8. szám. Kisbériét 8. szám.

Páros. Páros.

Ma szerdán, 1888. május lO-én 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:

N ebánt s-v i r ág.
Operette 3 felvonásban.

Hely árak: Alsó páholy 4 forint, felső páholy 
3 forint. Támlásszék I VIII. sorig 1 forint. IX—XI sorig 
80 krajezár. Zártszék 1., II. és III. sor 60 krajczár. Első 
emelet. 1. sor 50 krajczár, második sortól 40 krajczár. 
Földszinti állóhely 40 krajczár. Katona- és diákjegy a föld­
szinten 30 krajczár. Közép karzat 80 krajczar. Oldal 

karzat 20 krajczár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajczar.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.

Holnap csütörtökön, 1899. május 11-én

A betyár kendője.
Népszínmű dalokkal 4 felvonásban. Irta: Abonyi Lajos.

A szerkesztésért felelős:

Dr. V U C S K 1C S GYULA.

H ......... .................................. ..—
Köszönet-nyilvánítás. I 

Wilhelm Ferencz ueunkirchcni (Alsó- I 
Ausztria) gyógyszerész ’.írnak, - a k‘isz- I 
vény és csuz elleni vér tisztitó tliea íel- 

talülójának.
Köszvény és rhenma tisztító.

Hogy a nyilvánosság elé lépek, azt azért 
teszem, mert legfőbb kötelességemnek tartom, 
hogy Wilhelm neunkircbeni gyógyszerész urnák, 
azon szolgálatáért, melyet nekem kínos csuz bán- 
talmaim alkalmából vértisztitó theájával tett, leg­
forróbb köszönetemet nyilvánítsam; de egyúttal 
azért is, hogy mindazok figyelmét, kik hasonló 
kínos bánlalmakbaii szenvedne«, erre a kitűnő 
hatású theára felhívjam. Képtelen vagyok arra, 
hogy még csak megközelítőleg is ecsetelhessem 
átélt szörnyű, fájdalmaimat, melyek teljes, 3 éven 
át, minden legkisebb időváltozás alkalmával tag­
tagjaimat gyötörték s melyekre hasztalan kerestem 
gvógyirt s könnyebbülést a bádeni keres fürdők­
ben. Éjeken ál álmatlanul hánykolódtam ágyam­
ban, étvágyam észrevehetőleg csökkent, arczomról 
eltűnt az éleik Ív, de eltűnt testi erőm is. Es a 
fentebb emlii»'.., thea 4 heti használata után 
nemcsak hogy tökéletesen megszabadultam fáj­
dalmaimtól, hanem ma, midőn a Urnát közel 6 
hónapja, bogy nem iszom, tökéletes javulást érzek 
egész testemben. Személyes meggyőződésem alap­
ján merem állítani, hogy mindazok kik hasonló 
kínos betegségükben ezen tbeát válászlják gyógy­
szerül, áldani fogják annak feltalálóját: Wilhelm 
Ferencz urat. |

Kiváló tiszteletiéi J
St r (‘itt éld fölt ad na ff y né, 

szül. Hntscliin f/rófnd.

Kapható minden gyógyszertárban. - - - - - - —- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

ö cs. és apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytai
A közös katonai jótékony czélokra szánt

XX. <♦ s. ki r. ű 1 I a ui s o r s j sí i «’ I“
pzen „ egyetlen egy Osztrák birodalomban törvény szeriileg engedélyezett — penzsorsjaicK «-• - 

falmaz készpí-iizíbcii, 403,tOO korona végösszegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg’-
A nyeremények kifizetéséért a cs. és kir. lottójövedék kézi ked'k.

A húzás visszavonhatatlanul 1899. évi junius hó 15-én történik.

Efjy sorsjegynek ára + korona,
A sorsjegyek Bécsben a cs. & kir államsorsjátékok osztályánál I. kor. Kiotner-nt.'za T. sz:,ni alatt, lot.oí. 

tőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és vasúti hivataloknál, váltó-tlzletakben stb. kaphatok. .láWkteireK .Jt. _ ,
adatnak ki.

A sorsjegyek portómenteseii küldetnek at*
A cs. kir. lottójovedéki igazgatóság allamsorsjateki osztályába-

......____

Fónyerem íny 
500.000

Márka.

Szerencse
Hirdetés!

A nyerem ínyekre 
az állam 

vállal kezességet

Felhívás
a hamburgi államsorsjáték nyereményeiben 

való részvételre,. mely

11 millió 349.325 Márka
biztos nyereményt helyez kilátásba.

Ez előnyös sorsjáték nyereményei, inelvek 
csak 118.000 sorsjegyre vonatkoznak.' a 

következők:

Legnagyobb nyeremény 500.000 Márka.
Jutalomd j 300.000 Márka 26 nyer, á 10.000 Márka
1 nyer, á 200.000 56 „ á 5000 „
1 „ á 100.000 „ 106 „ á 3000
2 „ á 75,000 „ 206 á 2000 ..
1 „ á 70.000 „ 812 á 1000 ..
1 ., á 65.000 „ 1518 „ á 400 ,.
1 „ á 60,000 40 ., á 300 .,
1 ., á 55,000 „ 140 „ á 200
2 ., á 50.000 , 36952 .. á 155 ..
1 á 40.000 „ 9959 „ á 134,104.100
1 ., á 30,000 ,, 9351 á 73. 45.21 M
2 „ á 20.000 .... egeszben 59.180 nyeremény
melyek néhány hónap alatt 7 osztályban
biztosan kihúzatnak.

A főnyeremény az I. osztályban 50,000 Már!
a II. oszt, emelkedik 55.000 Márkára, a II 1.1 
oszt. 60.000 M, a IV. oszt. 65.000 M, az V.i 
oszt. 70 000 M„ a VI. oszt. 75,000 M„ a VII.I 
o zt. 200.000 M., a jutalom nyereménynyel 
300,000 Márkától egész 500,000 Márkáig. I

Az első osztályú sorsjátékra, mely hiva 
losan biztosítva van

egész sorsjegy 3 írt 50 kr 
M » 1 » 75 »
’/! > ’ »O ’

Az első osztályú nyeremények jegyzékét, vala­
min; a többiek tervezetét kívánatra ingyen és bér­
mentve küldöm meg bárkinek.

Minden sorsjegy! iilajdonostiak a húzásokról 
jegyzéket fogok küldeni.

A kifizetés és pénznyeremények expediálásai n 
gam közvetítem a nyerőkkel, a húzás után ázom:.1 
és a legszigorúbb titoktartás mel 9tt.

Megrendeléseket postautalv. r 
vagy utánvét ellenében teljesítek.

A megrendeléseket legjobb azonn?1 
megtenni, vagy a legközelebbi húzásig.

f. évi Május It-íg.
Tisztelettel

id. HECKSCHER SAMU
bank- és váltó-irodájában

Ila/níbury.
; uhuiiiiiMnii

Szent László nyomda-részvénytársaság. Nagyváradon.


